

第六批国家级非遗传承人公布 我市3人进入“国家队”

□本报记者 卢仙格 / 文图

近日,文化和旅游部官网公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单。其中,我市3人入选,分别是卢氏县剪纸代表性传承人廉正义、锣鼓书表演代表性传承人王东粉、老子传说代表性传承人黄清华,标志着三门峡市在非遗活态传承领域取得新突破。

廉正义 与剪纸相伴60年,坚持“原汁原味”的传承

今年74岁的廉正义家住卢氏县文峪乡南王村,自幼受外祖母和母亲影响,耳濡目染学习剪纸。15岁时,他的剪纸作品陆续在《小红花》《中国少年报》等报纸、杂志上发表。“每幅作品都要经历构思、起稿、剪刻等12道工序,最复杂的《昭君出塞图》剪了整整3个月,创作时很累,但是也很幸福。”廉正义说。

这位与剪纸相伴近60年的老人,至今仍保留着用煤油灯熏样、古法装裱的传统技艺。他发表的1500余幅作品,如《拜月西厢下》《红楼梦》《昭君出塞图》《隋唐人物》《纳税光荣》等,涵盖了从古代人物故事到民间风俗的各类题材,得到业内人士好评。他的作品曾经参加国内外展览60余次,获各类奖项50余个,多幅

作品被国内外艺术馆收藏。

廉正义不仅在艺术上取得较大成就,更为卢氏县剪纸行业的繁荣发展付出了巨大努力。廉正义坚持“原汁原味”的手工传承,带着3000余件作品走遍该县19个乡镇,在中小学校开设“非遗课堂”,独创“剪纸口诀教学法”,培养出13位嫡传弟子,为卢氏剪纸文化传承贡献力量。



廉正义(左一)



王东粉(左二)

王东粉 演出达800余场,希望更多人喜欢锣鼓书

“咚咚锵!”在卢氏县横涧乡的百年古戏台上,王东粉手持筒板,将《杨家将》唱得荡气回肠。作为豫西锣鼓书第五代传人,她创新性地将传统曲牌与乡村振兴故事结合,带着团队在阡陌乡村、田间地头演出800余场。

据介绍,锣鼓书表演形式多样、声调高昂、节奏严谨。伴奏乐器种类繁多,从锣、

鼓、板到各种弦乐和管乐,每一种都有独特的作用和韵味。

王东粉是卢氏县横涧乡人,6岁起便跟随舅爷学习锣鼓书,表现出较高的艺术天赋,16岁开始跟随父亲、姑姑、弟弟组建的家族锣鼓书班辗转各地演出,积累了丰富的舞台演出经验。成年之后,她继续坚持锣鼓书说唱表演,几十年坚守乡村舞台,将锣鼓书唱

给父老乡亲听。

2010年,王东粉被认定为三门峡市市级非物质文化遗产代表性传承人。为了锣鼓书能走进千家万户,她不断提供、收集和整理锣鼓书的相关资料,积极参与公益演出与公益传承活动,累计参加非遗进校园活动120余次,参与师生达24000余人,传统文化在时代土壤中绽放出耀眼芳华。

黄清华 不断挖掘老子文化价值,让它走出国门走向世界

2500余年前,老子在函谷关停留5个月,写下了彪炳后世的《道德经》,老子传说故事也在此广为流传。黄清华是土生土长的灵宝市函谷关镇人,从小就从父母、乡亲那里听说、学会了許多老子的传说故事。1994年,函谷关旅游区建成后招收讲解员,黄清华因擅讲老子传说被优先录取,工作中重点负责讲述老子传说。目前,黄清华掌握的老子

传说故事有58个。她经常利用节庆节会,在相关遗址、遗迹、学校、乡村开展老子传说的传承传播。

为了加深对老子文化的研究,黄清华经常走街串巷,向当地老人学习更多流传于灵宝一带的老子传说,先后搜集整理老子传说故事资料数万字。2021年,黄清华参加了《中国民间文学大系·三门峡卷》书中关于老

子传说方面的信息采集及撰写工作;2023年,荣获河南省“中原非遗之旅·传承之路”特等奖。

老子传说有着很深的文化价值,《道德经》也成为中国和世界的瑰宝,他的思想和智慧影响着一代又一代人。“在今后的非遗保护和传承中,我们更要不断挖掘他的文化价值,让老子传说走出国门、走向世界。”黄清华说道。



黄清华(左一)

陕州区张茅乡中心学校:

多措并举提升饭菜质量 精细管理守护舌尖安全

近期,陕州区张茅乡中心学校聚焦校园食品安全与“校园餐”管理,多措并举精细化管理,不断提升饭菜质量,致力于让学生吃得健康、吃得安全。

抓好从业人员培训,筑牢校园餐安全防线。开学前,该校扎实开展从业人员培训,组织学习食品安全法规、食品加工操作规范、营养搭配等知识,守护好师生“舌尖上的安全与健康”。

强化食堂卫生管理,打造优良就餐环境。该校中小学部在开学前夕开展卫生大扫除与安全检查,对厨房设备、通风系统、排水管道等进行深度清洁与维护,为校园餐的制作与供应提供坚实的硬件保障。该校将持续加大卫生检查力度,确保食堂卫生安全。

优化烹饪加工流程,提升饭菜质量。食堂管理人员严格按照标准对食材的新

鲜度、质量证明等进行逐一查验,严把“人口关”。厨师精心设计每周菜谱,确保每餐荤素搭配、营养均衡、美味可口。

抓实抓细“五餐”监管,确保学生满意。该校坚持做到厨师试餐、校长陪餐、学生评餐、教师同餐、家长监餐,坚持把食品安全和质量抓在日常、落到实处。

自觉接受社会监督,建设清廉食堂。食堂资金设立专户,账目公开、专款专

用,并设立举报箱,自觉接受师生、家长和各级监督。新学期初,中小学部召开膳食监督会议,发放调查问卷,征求各方意见,针对建议,该校立即落实整改。

下一步,该校将进一步优化校园餐管理工作,通过落实管理监督、安全卫生、饭菜质量、膳食营养和价格标准,确保学生饮食安全、营养、实惠。

梁占强